
 

 

Eitthvað er tengt við rafalinn í gegnum kúplingu (coupling flange) og snýr honum, síðan er skotið DC 

spennu á hann og hann segulmagnast og segulsviðið flyst yfir í sáturvafninganna og hann fer að 

framleiða. Auka þarf segulmögnunina eftir því sem raunálag er meira, ef álagið er span álag þarf að 

auka segulmögnunina enn frekar, ef álagið er rýmdarálag er straumur 90° á undan spennunni og þarf 

þá að minnka segulmögnunina. 

Stator Winding = Sáturvaf sem er spóla sem magnast í spenna þegar pólhjólinu er snúið. 

Stator core = Sáturkjarni sem er járn utan um spóluna til að auka segulmögnun hennar 

En til þess að straumur geti magnast, þarf að vera segulsvið til staðar, en rafsegulsviðið er búið til 

með (exciter stator og rotor)=segulmögnun . Rafallinn fer ekki að framleiða fyrr en t.d. 9V battery er 

skotið á. Kallað að segulmagna. Eftir að rafsegulsviðið myndast, heldur það áfram þangað til að 

rafallinn stoppar. Þá fjarar það út og segulmagna þarf aftur við ræsingu 

Sumir rafalar eru sjálfseglandi, þá eru seglar í þeim sem viðhalda smá segulsvið, nægjanlegt til að 

framleiðsla hefjist. En þeir geta orðið fyrir áföllum og misst segulsvið sitt. 

Sáturvafið er spóla með lágt raunviðnám Ri og hærra launviðnám Xi 

 



Formúlur og fleira  fyrir 6 verkefni. 

Málafl er út á öxul, Pinn er raunafl frá rarik og hærra en málafl. 

Ásafl er reiknað Pút/nýtni=W afl sem rafallinn framleiðir og ræður nýtnin hvað 

mikið afl fer út leiðarana í álagið, sem er sambærilegt við öxul á mótor. 

NS=
𝑓∗60

𝑝
 𝑔𝑒𝑓𝑢𝑟 𝑠𝑛ú𝑛𝑖𝑛𝑔𝑠ℎ𝑟𝑎ð𝑎 𝑠𝑛/𝑚𝑖𝑛. 𝑝 𝑒𝑟 𝑝ó𝑙𝑝ö𝑟. Pinn=

𝑃ú𝑡

𝑛ý𝑡𝑛𝑖
=W  

S=√3*U*I =Sýndarafl VA  I= 
𝑆

√3∗𝑈
 Raunstraumur A 

𝐸𝑓 = √(𝑈𝑓 + 𝑈𝑋𝑖 ∗ 𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑈𝑅𝑖 ∗ 𝑐𝑜𝑠𝜑)2 + (𝑈𝑋𝑖 ∗ 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑈𝑅𝑖 ∗ 𝑠𝑖𝑛𝜑)2  = Spönuð spenna í rafal. 

Uf = fasaspenna (skautspenna) í rafal, ef hann er stjörnutengdur við 400V er 

Uf=400/√3=230V 

Xi er launviðnám sáturvafanna í ohm    

Ri er Raunviðnám sáturvafanna í ohm, Ri er yfirleitt mjög lágt þar sem það er 

vírinn sjálfur 

UXi er spenna í launviðnámi sáturvafanna í Volt.  UXi=I*Xi 

URi er spenna í raunviðnámi í Volt.   URi=I*Ri 

𝛼 + 𝜑 = 90°  þ𝑎𝑛𝑛𝑖𝑔 𝑎ð 𝛼 𝑒𝑟 𝜑° − 90° 𝑜𝑔 𝜑 𝑒𝑟 𝛼° − 90°  

𝐸𝑓 𝑐𝑜𝑠𝜑 𝑒𝑟 0,45 𝑒𝑟 𝑐𝑜𝑠−1 0,45 = 63,25° 𝑐𝑜𝑠𝛼 𝑒𝑟 þá 90 − 63,25 = 26,75° 𝑒ð𝑎 cos 26,75° =  0,892  

 

𝑃 = 3 ∗
𝐸𝑓∗𝑈𝑓

𝑋𝑖
∗ sin 𝛿 = 𝐴𝑓𝑙 𝑟𝑎𝑓𝑎𝑙𝑠 í W P=S*cos 𝜑 

Til að finna aflhorn hans..𝑆𝑖𝑛 𝛿 =
𝑃∗𝑋𝑖

3∗𝐸𝑓∗𝑈𝑓
= 𝛿 𝑎𝑓𝑙ℎ𝑜𝑟𝑛 𝑒𝑘𝑘𝑖 í 𝑔𝑟áð𝑢𝑚,  

 𝑠𝑖𝑛−1(𝛿)𝑔𝑒𝑓𝑢𝑟 𝑎𝑓𝑙ℎ𝑜𝑟𝑛 í 𝑔𝑟áð𝑢𝑚 . 

 

Cos 𝜑 í gráðum er lika hornið milli spennu og straums í sátrinu. 

 

Q=√𝑆2 − 𝑃2 = 𝐿𝑎𝑢𝑛𝑎𝑓𝑙  𝑉𝐴𝑟 

 

 



Vektormynd Rafals 

Hornið fyrir ofan cos fí er Aflhorn 

 

 

Uf= 


